
b u

b
m wiesz, ze cos a = -

C

:.i iednostki. Obllcz a

sina
1 oDIIcZ Ig a

cos a

..łjzrrre. Sprawdz od-

,., , t,,rac rvłaściwą odpo-

35
|ezelr srn C( = -3/

-1.

}a1

tł

)^lż

) i,|

7,

7.1.42. Przedstaw 125, jako potęgę Liczby 5: 125'i"G - (53)sine - 53sin". Oblicz sin a
Obliczoną wartość wstaw do wykładnika potęgi,
Odpowiedź: 25.

7.1.43.

sinaa + sin2a. cosżCt + cosżCt

sin2a (sin2a + cos2a) + cos2a
sin2a+cos2a=1.

7.2.3. Oblicz długość 2apodstav,ry trójkąta, jeśli:

a) cosa=0,45;
b) cosa=0,975;
c) cos cl = 0,707.

Wyłącz wspólny czynnik sinla przed nawias.
Zastosuj ,łnłzor jedynko-y" (trzeba to zrobić 2 razy)

84

7 .2. Za stosowa n i a f u n kcj i t ryg o n o m et ry czny ch r

m.in. w planimetrii

7.2,1, W trójkącie prostokątnym prąprostokątnależąca naprzeciw kąta ostrego ma

długość ąJZ, aprzeciwprostokątna ma długość 8. Oblicz wartości funkcji trygono-
metrycznych dla kątów ostrych tego trójkąta.

7.2.2. Oblicz wysokość trójkąta, gdy:

a) sin ct = 0,63| b) sin a = 0,135:

c) sin a = 0,0l; d) sin o = 1.
6

65

a

7 ,2,4" Oblicz pole trójkąta prostokątn ego ABC, w którym kąt przy wierzchołku C
jest prosty, mając dane: lABl = 90 cm i sinus kąta ostrego przy wierzchołku B jest
równy 0,85.

7.2.5.W trójkącie ABC dane sąi y = 90o, a = 41o i b = I8,4,

Oblicz obwód trójkąta.

B

C 4l
18,4

A
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MATEMATYKA. Przed maturą, Zadania...

7 ,2.13. Stosunek długt
rozwartego tego trapez
A. mniejsza od 120";

7.2.14,Drabina opiera
się w odległości 1,5 m <

A.4,I2m; B.

7,2.15. ]aki jest Ę
go z punktu A na Zi
Rz= 6370 km i odległol
d = 384 000 km?

7.2.16.W trapez prost
o polu 3l36.Wyznaczl

7,2.17.Cięciwa okręgu
wyznaczapewien Ę śr

7.2.18. Oblicz pole tl
d = 4I twotzy zl<rótsą

7,2,'|9. Oblicz miarę k;

7.2,20. Samuel i }Ia;:.
cjach Europejskich l:.
worvał nadlatująceer, :,
W tym samym czaśic ).
zobaczyl tego rvboł(\1., -
kej wysokości ]eciał : ,',

7.2,21. Wioślarz chc:.
najkrótszą droga prz..
względu na prąd noJ,.
zamierzonego k i e rul:.. -
Z jaką prędkościa płr - .

7 .2,6. W trójkącie prostokątnym przyprostok ątnależąca naprzeciw kąta a ma dłu-
gość a = I24 cm. Oblicz długości pozostałych boków trójkąta i miary jego kątów, jeśli
sin a = 0,4539,

Równoleżnik odp owiadaj ący szerokości
geograficznej południowej 60" dzieli półkLrlę
południową na dwa obszary: ,,\Ą.yjące pięcdzie-
siątki" i,,bezludne sześćdziesiątki'l Pierwszy
z nichjest znany z tego, żewiejątam najsilniej-
sze wiatry na ZiemL Drugi - określa pas wód
O ceanu Południowe go otaczaj ący Antarktydę.
Oblicz długość promienia tego równoleznika
przyjmując, że promień R Ziemi ma długość
6370 km.

niaw=0,25+--=Ł_
32tg'a - 25

60,

0,

20'

E

B18

l0

półkula
północna

półkula
południorva

D

40"

20"

s 90,

7,2.8. Wykorzystaj dane z rysunku, aby obliczy ćwartość vqr aże- 4lż

12

A 3

7.2.9. Bok trójkąta ma długość 16, a tangensy kątów prĄegĘch do tego boku są
J

równe odpowiednio 3. Oblicz pole tego trójkąta.-l4

7.2."10. W trójkącie ABC kąt przy wieruchołku B ma
miarę B = 135o. Oblicz pole tego trójkąta, jeżeli |BC| = 13
i|AB| = 12,

I2
C

Wahadło Foucaulta, które można obejrzec w budynkrr
Wydziału Fizyki UAM w Poznaniu, służy do potwierdzenia ru-
chu obrotowego ziemi. iest to stalowa kula zawieszona na drucie
o długości 10 m nad ,,różąwiatrów" o średnicy 3,2 m. |aki jest
maksymalny kąt, na jaki możnawychylić wahadło, jeśli ,,róża wia-
trów" jest otoczona barierą uniemożliwiającą wychylenie wahadła
poza nią?

m

7.2.12. oblicz wysokość dtzewa,którego cień ma długość c, a kąt padania promieni
słonecznych ma miarę cl.
a) c=9m,tga=3; b) c=18m,tgct=0,5; c) c=20m,tga=I,28:,
d) c=l0tn,C(=46"1 e) c=4m,a=60".
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::zeci\f kąta cl ma dłu-
- ,,-,i311l jego kątóq jeśli

,:iich do tego boku są

L Ę padania promieni

= 20 m, tga = I,28;

10

40"

ą^[I D

3

C

. iLl
:J-
-;,

g}L

,,; :

l11.dła

20"

0,

Z0"

:_:- E

12

A 2B

B18

półkula
północna

półkula
południolva

7, Trygonometria

7.2,13, Stosunek długości ramion trapezlprostokątnego jest równy 1 : 2. Miara kąta

roz\^/artego tego trapezu jest:

A. mniejsza od 120"; B. równa 120"; C. równa 150'; D. większa od 150".

l ,2,'l4, Drabina opiera się o ścianę itworzy z niąkątZ0', Podstawa drabiny znajduje
się w odległości 1,5 m od ściany. Drabina opiera się o ścianę na \,vysokości:

A,4,I2 m; B. 5,4 m; C.4,39 m; D. 1,6 m.

7,2.15. |aki jest kąt paralaksy a Księżyca (§ widziane-
go z punktu A na Ziemi, jeśli promień Ziemi jest równy
Rz= 63Z0 km i odległość Księżyca od środka Ziemijest równa
d = 384 000 km?

B

7.2,16.W trapez prostokątny o ramieniu 65 wpisano kwadrat
o polu 3136,Wyznaczmiary kątów ostrych tego trapezu.

7 ,2,17 , Cięciwa okręgu, której długość stanowi 25o/o dłagości promienia tego okręgu,

Wznaczapewien kąt środkowy. Wyznacz miarę tego kąta.

7,2,18. Oblicz pole trapezu ró\Ą/noramiennego, w którym przekątna o długości
d = 4I tworzy zkrotsząpodstawą kąt25".

7 ,2,19. Oblicz miarę kąta ostrego rombu, którego przekątne mają długości 6 | 14.

A

7.2.20, Samuel i Maciej uczestniczyli w obserwa-
cjach Europejskich Dni Ptaków. Maciej zaobser-
wował nadlatującego rybołowa podkątemc = 26".

W tym samym czasie Samuel, stojąc o 300 m dalej,

zobaczył tego rybołowa pod kątem § = ll". Na ja-

kiej ltysokości leciał rybołów?

7.7.Ż1. Wioślarz chciałby dopłynąć z punktu A do punktu B
najkrótszą drogą przez rzekę. Płynie z prędkością 12 kmlh. Ze

względu na prąd wody kieruje się pod kątem 18o w stosunku do
zamierzonego kierunku pĘnięcia.
Z jakąprędkością pĘnie woda w rzece?

h

s
M

A
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania,,,

7,2,22, Z punktu obserwacyjnego w latarni morskiej obsef]Mator widzi płynącywprost w jego kierunku.statek. Najpierw obserwator zobaczyŁstatek pod kąi"- ó.1
Presji równym 23". Po jakim ś czasie.zobaczył statek pod kątem depresli równym 36".oblicz odległość, jaką przebył statek w czasiemięd)v tv^robserwaclami, jeżeli ob-serwator znajdowaŁ się na wysokości 70 m nad poziom Ć- 

^orru,

7.2.23. Prawo załamania ma postać: '|n1 = 2, gdziea to kąt' sinB fl,'u
padania, § - kąt załamania, n, - współczynnik załamaniaośrod-
ka rzadszego, n, - współczyńnik iałamania ośrodka gęstszego.

Współczynnik załamania wody wynos i ,, = 
1, 

fl, = LPod jakim

kątem musi padać światło, aĘkąt zŃamaniawpriósł 90. (kąt graniczny)?

7.2.24. Kolejka linowa Aeri de Montserrat w Katalonii , prowadząca na WzgórzeMontserrat, pokonuje na drodze długości 1350 m rożnicęwzniesień 544 m./aki jestśredni kąt a nachylenia lin do poziońu?
A.a<23"; B.23"<a<24"; C,24"<a<26o; D.a>26".

!.2.25.,W trójkącie ABC dane są |<BAC| = 33o oraz
|<ABC| = 42,. oblicz sin |<ACBI.

C

B

A

7,2,1, z twierdzenia Pitagorasa oblicz długość drugiej przyprostokątnej :

(nłi)' + b2 = 64.Wynika stąd, że b = 4, obliczwartości funkcji trygonomet rycznych
r-

tegokąta:.ino=VJ, l -
2 

.O. O = ,, 
tga = .,l3.

ĘI-Odpowiedź:sina=]-, cos o =;,tgcl = "J3

7,2,2,Z definicji funkcji sinus w trójkącie prostokątryłn wiesz, że sin a = L. Prr"-
kształc wzór, a otrzymasz h = 84sin a.
Odpowiedź: a) h= 52,92; b) h= !L,34;

84

c)h=0,84; d)h=70.
170

7,2,3. Oblicz połolr-e

cosinus w trójkącie pl

Odpowiedź:
a) 2a = 58,5;

h
7.2.4. " = sin cz, i, i. ,-

90

dzenie Pitagorasa: ,i =

Odpowiedz:P=,l s].l ,

7.2.5. C)znacz lBC| = ,;

Odczytaj w tablicach ,,

Długość trzeciego bc,.-.
Odpowiedz: Obrr t,.i .:

7.2.6. sin a = 0,45,39. .,,, .,

Wylicz stąd dlugo.i .

licz dlugośc b. Znai:,-
kątau. Drugi kąt o\ir. ,

Odpowiedź: ó = 2-13.ł=

7.2.7. Stosunek długtl s ;.

stokątnej tego tróikatl :

r=R.cosa.
Odpowiedz: Rótlnt,i. .

7.2,8.Zastosuj tl.. Pitai, :

lsn\ = |AE|, + ieri, l
razenl do trójkąta Bt ; . _

stosujesz twierdzenle P: _.,

odcinka CD.

podstaw do danego rrl r._

Odpowiedź: w = 0,3.

ICD\ = r57 - 32 = 5\6

90'



,-r\fator widzi płynący
.: statek pod kątem de-
:l depresji równym 36'.
:.errracjami, jeŻeli ob-

],,\,adząca na Wzgórze
:-:csień 544m. |aki jest

stoĘtnej:

ii trygonometrycznych

l. ze sin c = JL. prre_
84

d)h=70

90"

B

t graniczny)?

D.g, > 26".

C

:\it

_j

':'',
_] ],

7,Trygonometria

7.2.3. Oblicz połowę długości podstałr.y trójkąta, rłykorzystując definicję funkcji

cosinus wtrójkącie prostokątnym: cos 
" 

= * = a -65cosa.

Odpowiedź:
a) 2a = 58,5; b) 2a = 126,75; c) 2a = 9I,9I

7,2,4, ]-= sin a, więc b = 7 6,5cm, Długość a wzflacz,stosując twier-
90

dzeniePitagorasa: a = 47, l.Pole P = ł oa,
2

Odpowiedź: P = I8I3,43 cmż.

a 90 cm

A
b

7.2,5,}znacz|BC|= a.Z definicji funkcji tangens uzyskasz a = I8,4,tg 41".

Odc4Ąaj w tablicach wartość tg 41o = 0,8693 ivryznacz ą = 16.

Długośc trzeciego boku oblicz, korzystając z twierdzenia Pitagorasa: c = 24,38.

Odpowiedź: Obwód trójkąta jest równy L = 58,78.

7.2.6. sin a = 0,4539, więcV = 0,4539,
C

Wylicz stąd długośc c: c = 273,2. Z twierdzenia Pitagorasa ob-

\icz długość b. Znając wartość sinusa, odczYaj z tablic miarę

kąta a. Drugi kąt ostry ma miarę 90o - a.
Odpowiedź: b = 243,44, c = 273,2, c(, = 27o, § = 63".

7.2.7. Stosunek długoŚci przyprostokątnej prĄegłej do kąta do długoŚci przeciwpro-

stokątnej tego trójkąta to cosinus tego kąta. Zatem ! = ,orc..
R

r=R.cosa.
Odpowiedź: Rówrroleżnik ten ma promień równy 3185 km,

7.2.8. Zastosuj tw. Pitagorasa najpierw do trójkąta ABE:

lBEl' = |AE|' + |AB|' = lBEl' = 148. Ponowne zastosuj twierdzenia Pitagorasa, tym
razem do trójkąta BCE. Pozwoli Ci to obliczyć PEr. PEr = l57 . |eśli jeszcze raz za-

stosujesz twierdzenie Pitagorasa _ tym razem w trójkącie CDE,to otrzymasz długość

odcinka CD.

lCDl = 57 -32 = 5G. \Ęyznacz tga napodstawie dellnicji. Obliczoną wartość

podstaw do danego vlryrażenia: tga = 0,625.,11§ ,więc tg2a ='#

Odpowiedź: w = 0,3.

17,|
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l\4ATEMATYKA. Przed maturą. Zadania..,

7 .2,1 6. I eżeli kwadrat r:

56sina=-=0,8615
65

Odpowiedź: ct - 59'.

7.2.17. Wykonaj rr su::

nowiący połotę trt'..
i |AC| = 0,5|Aa| = r, 1_

l,a kąta BSA jest |o\r]]:

0,I25r

r
go sinus ma taką rl lL:.

Odpowiedz: Około :

7.2.18.Zauważ, żeĄt }

Latem = sin 25" i -
4I

h = 4I .0,4226 = L7,33

Pole trapezu, obliczysz

Trapez jest równoramil

^ b+2x+b 2.bp---h_
2

Odpowiedź: Pole trape,

7.2.19. Rozważ np. ir,_,.,

kątaABS literą a,".

'ro 
= 1= 2.33. 1,1iz,, ."7

ct = 23" . Kąt ostri, rr,::..

Odpowiedź 2a = 16'.

7,2.20,Oznacz li[cr, :: -
x - odIeglośc od sp,,,,,

h--Wtedy::tgc,i
x -t-_-

W tablicach znajdzie.-
te wartoŚci i poror,,r.,-
0,2933x = 58,32.
Wyliczx= l98,8-ł i;: -
Odpowiedz: Rl,bołrll, ..

7.2.9. Wykorzystaj delinicję funkcji tangens w obu trójkątach,

na które łysokość danego trójkąta go podzielił u, Ł = tgo
x

'Ł. 
= rrB,więch=0,75x jh=3y.

y
|eŻeli 3y = 0,75x, to y = g,25*. Wiesz, że x + y = 16, więc I,25x = 16, a zatem x = I2,8

Oblicz h =9,6i poletrójkąla: P= f .'U. n,O.
2

Odpowiedź: P = 76,8.

7.2.10,Skorzystaj ze wzorana pole trójkąta O = lPCl |AB| .sin 135'. Wykorzystaj

wzór redukcyjny sin(lB0 o - a) =sin a, Wynik a z niego,że sin 135o = sin 45o = 
Ó
2

Odpowiedz: P = 5aJŻ.

7.2.11, Aby wyznaczyćkąt, zastosuj definicję funkcji cosinus w trójkącie prostokąt-

nym: sin o = Ę = 0,16. Sprawdź w tablicach, jaki to kąt.'10
Odpowiedź: Wahadło nie może się wychylić więcej niż o 9oI2' .

7 .2 ;l2, Sp or ządź dla ułatwienia rysunek.

Oznacztiterąhwysokośc drzewa. Wtedy Ł =tgo,
C

więch=c.tga.
a)h=27m; b)ł=9m; c)h=25,6m; d) h = 10,36 m; e) h = 6,93 m.

a

7.2.1 3. Wykonaj rysunek z oznaczeniami. Zauważ, że sin a = !
Zatem kąt a = 30", 2

Odpowiedź: C.

h

7,2,14.Wykonaj szkic i zaznaczna nim dane.

f = ,,20", więc h = ł# ZnĄdżw tablicach tg 20"

Odpowiedź: A.

7.2,15,0blicz tga = + = tgcl x0,0l66. Gdy sprawd ziszwtablicach, jaki to kąt,

okaże się, że jest on trochę mniejszy niż I".
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,. - 16, azatemx= I2,8.

:ln 135o. Wykorzystaj

n l35o = sin 45o = 
ó
2

trolkącie prostokąt-

- ]I,]: e) h = 6,93 m,

; tab]icach, jaki to kąt,

a

h

7 metria

|BDl= 14

|Ac|= 6

7.2,16,)eżeli kwadrat ma pole 3136, to jego bok h = 56.

sina=99=0,8615
65

Odpowiedź: a x 59".

7,2,17,Wykonaj rysunek, Rozważ trójkąt prostokątny, sta-

nowiący połowę trójkąta ASB. W tym trójkącie |AS| = r
i IAC| = 0,5|AB| = 0,I25r, Jeśli kąt CSA ma miaręa, to mia-
ra kąta BSA jest równa2a.
. 0,125r ^.^_

r
go sinus ma taką wartość. a x 7". Zatem2a = 14" .

Odpowiedź: Około 14o.

7,2.18.Zaaważ, żekąt ABD też ma miarę 25'.

Zalem 
ł 

=rin 25"ib*' =cos25o.41 4I

h = 4I . 0,4226 = 17,33 i b + x = 37,16

PoIe trapezu , obliczysz ze v{zoru' = 
o !^b , l,

2

Trapezjest równoramienny, więc a = b + 2x. Podstaw to do wzoru na pole:

^ b+2x+b , 2b+2x , 2(b+x)p="'"" ".h=- .!1- .h=(b+.u).h.
222

Odpowiedź: Pole trapezu jest równe 643,98.

b

Ba

7,2.19,Rozważ np. trójkąt SAB. W tym trójkącie oznacz miarę
kąta ABS literą ct.

tga = 1 = 2,33. Odczl,taj ztablic (kalkulatora) wartość kątaa.

61 x 23". Kąt ostry rombu jest dwa razy większy.
Odpowiedź 2a x 46".

A

D

C

7.2.20,}znaczliterąh - wysokość, na której leciał rybołó]^/ \^/ momencie obserwacji,

x - odległość od spodka tej ł7sokości do miejsca, w którym stał Maciej.
hl.

Wtedy 1=rr" #_ =ĘF ) h=x-Lg26"i h=x.tgll"+300,tgll".

Wtablicach znajdziesz wartość tg26" =0,4877 itg 11'=0,1944. Gdypodstawisz
te wartości i porównasz oba wzory, to otrzymasz:0,4877x = 0,I944x + 58,32, cĄt
0,2933x = 58,32.

Wylicz x = 198,84 i h = 96,97.

Odpowiedź: Rybołów leciał na wysokości 96,97 m.

X b+x
h
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MATEMATYKA. Przed m aturą, Zadania.,.

7,2.21.Literą v oznaczono na rysunku prędkość prądu rzeki. Wykorzystaj funkcję
sinus.

W łm przlpadku sin 18o = I = v = 12.sin 18. = 3,7
I2

Odpowiedź: Prąd rzeki ma prędkoś c 3,7 kmlh.

7.2,22, Na rysunku dla ułatwienia oznaczono litera-
mi A i B kolejne położenia statku, literą D - położe-
nie obserwatora. Oznacz x = |AB|. Poza tym wiesz,
że |rc| = 79.

D

W trójkącie ABC: Ig n" = :.Zatem lACl= + . odczfi.ajz lablic wartośclACl | -| tg23" -"-"/'

tg 23" i oblicz |,4C|. Stąd |AC| ź 164,9 m, W trójkącie BCD: tg 36" = ,70^,, a więc
lBCl

lBC l = :Y . Odczytaj tg 36" ztablic i obtlcz |BC|. ZatemlBcl = 96,35 m. oblicz x.tg 36o l

X = |ACI- lBCl = I64,9m - 96,35 m = 68,55 m
odpowiedź: W czasie między obserwacjami statek przepłynąłodległość 68,55m.

7,2,23.Podstaw podane w treści zadaniawartości: j'n:1: = i, ,i, a = 0,75sin90" 4
Odpowiedź; a x 48"35'.

7,2.24.Skorzystaj z funkcji sinus: sin o = 
544

1 350
sin a t 0,4029. Sprawdź w tablicach, jakiemu kątowi odpowiada ta wartość:
23o <a <24".
Odpowiedź: B,

7,,2,25, Suma miarkątów wewnętrznych trójkąta jest równa 180., Zatem
I:o9!!:180" - (l<łec; + |<arc|) =180" - 75o.
sin (1B0" -75") = sin 75o

Odpowiedź: G*łŻ.
4

544

174
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.28A. cos.1--
45

§. Wiadomo, ze sin.: =

3sin(I80" - a) * -łco:

-,7A.j; B
5


